

વિકાસપીડિયા ન્યુઝલેટર - જૂલાઈ 2015

<http://gu.vikaspedia.in/>



વિકાસ માટે સામૂહિક જ્ઞાન દ્વારા ક્ષમતા કેળવવી

અંક 12

સ્ટેટ નોડલ એડન્સી

ઉત્થાન, ગુજરાત

વિકાસપીડિયા માસિક ન્યુઝલેટર એ www.gu.vikaspedia.in પોર્ટલનું ઇ-ન્યુઝલેટર છે જે આઈસીટી (ઈ-ફર્મેશન, કમ્યુનિકેશન, ટેકનોલોજી)ની શક્તિનો ઉપયોગ કરીને જ્ઞાનની આપલે અને વિકાસમાં મદદરૂપ થવાનનો હેતુ રાખે છે.



વિકાસપીડિયા ગુજરાતી રાજ્ય સ્તરની કાર્યશાળા
તસવીરી ઝાંખી (વધુ માહિતી પાના નંબર 3 પર.)



વિકાસપીડિયા ગુજરાતી કન્ટેન્ટ ફેસ્ટિવલનાં વિજેતાની વાત

માનુષી ત્રિવેદી – વિદ્યાર્થી

બી.ટેક. એગ્રીકલ્ચરલ ઇન્ફોર્મેશન ટેકનોલોજી

આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટીથી



આપ સૌને જણાવવા ઈચ્છું છું કે કૃષિ ક્ષેત્રે માહિતી અને તકનિકો અત્યંત મહત્વની છે. માહિતીના આ યુગમાં, માહિતી અને તેનું મેનેજમેન્ટ કૃષિ ક્ષેત્રે નવી ક્રાંતિ લાવી

શકે છે. તેના ઉપયોગથી કૃષિ જગતમાં એક નવું જ વલણ સર્જી શકાય છે. આ ઉપરાંત, એડવાન્સ માહિતીથી પ્રિસિઝન ફાર્મિંગ અને ફાર્મ મોનીટરીંગ પણ શક્ય છે. માત્ર એડવાન્સ માહિતી જ નહિ પરંતુ કૃષિ ક્ષેત્રે, દરેક ગામમાં અને દરેક ખેડૂત દ્વારા થતાં નાનાં-મોટાં એવા તમામ પ્રયોગો પણ એક મોટી હરણફાળ ભરી શકે છે. સૌથી મહત્વનું એ છે કે તે દરેક નાની પરંતુ મહત્વની માહિતી લોકો સુધી પહોંચે. આ નોલેજ મેનેજમેન્ટ માટેનું એક પ્લેટફોર્મ - "વિકાસપીડિયા" નો ઉપયોગ કરીને આપણે આપણી સંસ્કૃતિનો અમૂલ્ય વારસો જાળવી શકીએ છીએ. તદુપરાંત, અહીં ખેતી સાથે અન્ય પાંચ વિષયોની માહિતી પૂરતી અને પોતાની ભાષામાં માહિતી મળી રહે છે. વપરાશમાં ખૂબ જ સરળ અને માહિતી બેંક તરીકે પોર્ટલ કામ કરે છે. સાથે સાથે ઓનલાઇન સેવાઓ તો ખરીજ. દેશમાં બદલાવ લાવવા માટે દરેક યુવાન વ્યક્તિ કંઈને કંઈ મોટું કરવા ઈચ્છે છે, પરંતુ દરેક મોટા બદલાવ પાછળ નાનાં-નાનાં અનેક પ્રયત્નો હોય છે. તેથી જ હું દરેક યુવા અને વડીલને વિનંતી કરું છું કે આપ એક મોટા બદલાવ માટેનાં પોતાનાં નાના પ્રયત્નો કરી જ્ઞાનનો એક નવો શીખર સર કરશો.



અનેરી ખેરા – વિદ્યાર્થી

એમએમસીજે, પત્રકારત્વ વિભાગ, ગુજરાત યુનિવર્સિટી

હું વિકાસપીડિયા ગુજરાતી પોર્ટલ પર કન્ટેન્ટ કન્નિબ્યુટર તરીકે મારો અનુભવ કરતાં ગર્વની લાગણી અનુભવું છું. વિકાસપીડિયા કન્ટેન્ટ ફેસ્ટિવલ દ્વારા મને માહિતી યોગદાનની એક અનોખી તક મળી જેનાથી મને પ્રત્યક્ષ અને પરોક્ષ ઘણો

લાભ થયો. પત્રકારત્વનાં વિદ્યાર્થી તરીકે મારું વાંચન વધ્યું અને લખાણનું કૌશલ્ય વધ્યું. પત્રકારત્વનાં વિદ્યાર્થી તરીકે વિકાસને લગતી બાબતો લખવી અને તેને લોકો સુધી પહોંચાડવી તે મારું કર્તવ્ય છે અને તેના માટે મને મળ્યું છે એક સરસ અને સત્તાવાર પ્લેટફોર્મ. વિકાસપીડિયા જેવી માહિતી પહેલ લોકો સુધી જરૂરી અને ઉપયોગી માહિતી પહોંચાડી દેશને વિકાસની એક નવી દિશા તરફ લઇ જાય છે ત્યારે આપણે સૌ તેમાં યોગદાન આપીએ તે જરૂરી છે.

વિકાસપીડિયા રાજ્ય સ્તરની કાર્યશાળા (પહેલાં પાનાથી)

વિકાસપીડિયા ગુજરાતી પોર્ટલની શરૂઆત 1 ઓગસ્ટ 2014નાં રોજ ગુજરાતમાં કરવામાં આવી જેમાં ઉત્થાન સંસ્થા સ્ટેટ નોડલ એજન્સી તરીકે કાર્યરત છે. પોર્ટલ દ્વારા એક વર્ષમાં થયેલ કામગીરીથી વાકેફ થવા અને ભવિષ્યની દિશા નક્કી કરવા માટે તારીખ 21 જુલાઈ 2015નાં રોજ અમદાવાદ મેનેજમેન્ટ એસોસિએશન, અમદાવાદ ખાતે રાજ્ય સ્તરીય કાર્યશાળાનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું.

આ કાર્યશાળાનો હેતુ હતો કે રાજ્ય સરકારનાં વિવિધ વિભાગો અને સ્વૈચ્છિક સંસ્થાઓ સાથે મળીને માહિતીની આ એસ સ્થાનિક પહેલને ભવિષ્યની દિશા આપે. આ કાર્યક્રમમાં અતિથિ વિશેષ તરીકે કમિશ્નર ઓફ ઇન્ફર્મેશન—ગુજરાત સરકારનાં એક્ઝેક્યુટીવ એન્જિનિયર શ્રી કુન્દરિયા સાહેબે હાજરી આપી હતી અને તમેનાં સંબોધનમાં ગુજરાત સરકારનાં વિભાગો અને માહિતી ખાતા સાથે રહીને પોર્ટલની કામગીરીમાં પોતાનાં સહયોગની ખાતરી આપી હતી. આ ઉપરાંત સીડેક- હૈદરાબાદમાંથી સિનિયર પ્રોગ્રામ મેનેડર શ્રી જગદિશ બાબુએ પણ વિશેષ હાજરી આપી ભારત સ્તરે વિકાસપીડિયાની કામગીરી વિશે લોકોને માહિતી આપી હતી.

કે-લિંક ફાઉન્ડેશન, ભૂજ દ્વારા કરવામાં આવેલ આઈસીટી પહેલ વિષે શ્રી મનોજ સોલંકીએ પણ લોકોને માહિતી આપી હતી. ઉત્થનનાં ટ્રસ્ટી શ્રી સુદર્શન આયંગરે માહિતી અને તેની ઉપયોગિતા તેજમ ભયસ્થાનો અને માહિતીમાં ગેટ-ક્રિપિંગનાં વિચાર પર વાત કરી હતી. હાજર રહેલ સંસ્થાઓએ પોતાની માહિતી પોર્ટલ પર મૂકી લોકો સુધી પહોંચવા કટિબદ્ધતા દર્શાવી હતી.

